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OnpeneneHHbIl WHTErpan SBIAETCA OJHUM M3 BAKHEUIIUX TOHSITHM
MaTEMaTUYeCKOr0 aHajliu3a, KOTOPBIM HAXOJUT IIUPOKOE TMPUMEHEHHUE B
pa3nuYHBIX O0JACTSIX HAyKU W TEXHUKH. B Hacrosimee Bpemsi CyLIECTBYET
MHO>KECTBO TPUKIAIHBIX MAaT€MAaTHUYECKHX IMAKETOB, KOTOPbIE IO3BOJISIOT
BBIYHCIIATH ONPEAECICHHBIE NHTErPAIbl. JTH MAKEThl MPEJOCTABIAIOT IIUPOKHIA
CHEeKTp (YyHKUUU Ajig pabOThl ¢ MHTErpajaMu, YTO 3HAYUTENIBHO YNPOIIAET U
YCKOpSIET TMpollecC BblYMCIECHH. B paboTe paccMOTpeHbl HEKOTOphIE U3
HanOoJiee MOMYJIAPHBIX MPUKIAIHBIX MAaTEMAaTHYECKUX IAKETOB, TaKHUE Kak
Mathcadu Python[1], a Takxke mnpumepbl HCNOIB30BAHMUS ITHX IAKETOB MJIS
BBIUMCJICHUSI ONIPEIEIICHHBIX HHTETPAJIOB U UX IPUIIOKEHUI.

B Mathcad nns BbluMcieHHs] ONpEAENCHHOrO MHTErpaja HMCHOJIb3YeTCs
¢yukuus int. Cunatakcuc 3toi Gpynkuuu umeet Bua: Int(f(x), a, b). Hampuwmep,
JUI  BBIYHMCIEHMS uHTerpamale’ x? dxB Mathcad MOXKHO —HCIIOIB30BATH
cneayronmii koa:int(x"2, 0, 1).

B Python nnst BeIuMClIeHUs! ONpeIEICHHOTO UHTErpaja MOXKHO HCIIOJIb30BATh
paznuyHble OMOJMOTEKH, OJHa U3 Takux sympy.bubnnoreka sympy
npenocTaBisier  QyHKUMIO  Integrate, KOTOopas TMO3BOJISIET  BBIYUCIIHTH
ONpPEJENCHHbI UHTErpaJl C MOMOIIbIO CHMBOJUYECKOTO MeToaa. CHHTaKCHC
stoit pynkumu cnenyrommuii:integrate(f, x, a, b).

Hanpumep, 1is BbeluncieHust uHTerpanaB Python MokHO ucnosib30BaTh
CHEIYIOIINMN KO/

Jol x2 dx

from sympy import integrate, symbols
X = symbols('x")

result = integrate(x**2, x, 0,).

[Tpu cpaBHEHUU pe3yabTATOB ObUIM BBISBJICHBI cienyromue orianuus:Python
MEHee MPOM3BOIUTENbHBIM, ueM Mathcad, ocoOeHHO I 3amay, TpeOyronmx
BbICOKOM TOYHOCTH.O0a MpUIIOKEHUS MOKa3aJId MOKa3ald BBICOKHIA ypOBEHb
TOYHOCTH, TaK K€ B HACTOMKax IporpamMMbl 3TOT YPOBEHb MOKHO
n3MeHuTh.Mathcad umeeT mpocTolt W TOHATHBIM MHTEpPEIc, yAOOHBIN IS
HaYMHAIOUX ToJib3oBaTene. Python TpeOyeT HaBBIKOB MporpaMMUpOBaHMS,
YTO  MOXET  CJelaTb €ero  MeHee YIOOHBIM Ui  HaYMHAIoLIUX
nosib3oBateneit. Mathcad numeer orpannyueHHbIil Ha0Op QyHKLIMI AJ1g pabOTHI €
uHTerpanamu. Python npennaraer mmpokuii cektp OMOIMOTEK A1 pabOThI C
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WHTErpajaMu, BKJIIOYasi YUCIECHHbBIE METO/Ibl, CAMBOJIMYECKOE MHTETPUPOBAHUE U
BU3YJTU3ALIHIO.

Hcnonb30BaHrME UHTETPAIOB MOXKET OBbITh MPUMEHEHO B MPOU3BOJICTBEHHBIX
3agavyax. PaccMorpum npuMep Takou 3adauu: €CTh IPOU3BOACTBEHHAS JIMHUS, HA
KOTOPOW M3roTaBIUBaIOTCA AeTanu. HeoO0Xoaumo omnpenenuTs o01ume 3aTpaThl
Ha IIPOU3BOJICTBO, BKIIIOYAs pacX0/ibl Ha SHEPTUIO U MaTEPHUAIIbI.

[Ipeanonoxum, y Hac ecTh (opmMmyia sl pacuera 3aTpaT Ha MPOU3BOJICTBO
OJIHOM JleTany, KOTOpas 3aBUCUT OT BpPEMEHHM IIPOM3BOJCTBA W pacxojia
MatepuanoB. JlaBaiiTe mpencTaBum, 4To 31a Hopmysia UMeeT BU/I;

f (E(®) + M(t))dt
0

rae:
o T - BpeMs NpOU3BOICTBA OJHOM JETANIH,
o E(t) - dynkums, onuceiBaromas 3aTpaThl Ha YHEPTHUIO B 3aBUCUMOCTH OT
BpEMEHH i,
o M(l) - ynKIMS, ONHCHIBarOIIAs 3aTPAThI HA MATEPUAITBI B 3aBUCHMOCTH
OT BpeMeHu .

[Tpumep pemenus 3anaun yepes Python ¢ 6ubnuorexoit sympy:
from sympy import symbols, integrate
# Onpepensem CUMBOJbI
t = symbols('t")
# [Mpepnonoxum, y HAC ecTb OQYyHKUMM 3aTpaT Ha 3Hepruw E(t) u Ha
maTepuansl M(t)
# [nAa npumepa BO3bMEM HEKOTOpble BblpaXeHWUA, CpaBHUMble C peasibHbiMU
dyHKLUMAMM
E t = 2%t # MNpumep ¢yHKUMM 3aTpaT Ha SHEPruw
M_t = 3*t**2 # MNpumep ¢yHKUMM 3aTpaT Ha MaTepwuans
# O6wme 3aTpaTbl HAa NPOM3BOACTBO OAHOW AeTanu
total costs = integrate(E_t + M_t, (t, 0, T))
# Mpepnonoxum, 4TO BpemMsa MPOM3BOACTBA OAHOW AeTanu paBHO 10 Yacam
T =10
# BbluMcnaem obwme 3aTpaTbl HA NPOU3BOACTBO AeTanu
result = total costs.subs(T, 10)
# BbluMcnaem obwme 3aTpaThl
print("0O6wue 3aTpaTbl Ha MPOU3BOACTBO geTanu:", result)
BoiBOA: 1100
[Tpumep pemenus 3agaun B Mathcad yepe3dyHkuuio int:
1. OnpepeneHve QYHKLWNA:
E(t) := 2*t
M(t) := 3*t"2
2. 3ajaHue BpemMeHW NpPOU3BOACTBA:
T := 10
3. Bbl4McneHue obwmx 3aTpaT:
3aTpaThl := int(E(t) + M(t), t, 0, T)
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Brisog 1100

Ucnonp3yss Mathcad u Oubnmoreky SymPy B Python mms cumBomsHOTO
BBIUMCIICHHUS] MHTETPAJIOB, Mbl BHAUM, YTO 00a MHCTPYMEHTa MPEIOCTABISIIOT
yA0OHbIE CHOCOOBI pelIeHus aHaIuTU4YecKuX 3amad. Mathcad npenmaraer
WHTYUTHBHO TIOHATHBIA WHTEPQEHC U TpsSIMOE perieHre 3a7a4 B CUMBOJIBHOM
dbopme, 4TO JIeTaeT ero MpUBJIEKATEIbHBIM ISl OBICTPOTO M MPOCTOTO PEIICHUs
npocthix 3amad. C apyroii croponbsl, SymPy B Python mpenocraBnser Oosee
TUOKUM MOJXO0/ U MOKET OBITh YaCThIO 00JIee KPYIMHOTO POrPaMMHOTO MTPOEKTAa,
Onarosiapsi CBOeil MHTErpaluu ¢ ApyruMHu OMOIMOTEKaMU U MTHCTPYMEHTaMHU.

Mathcad npenocraBiser npocTod WU MHTYUTHBHO TOHSTHBIM HMHTEpdeiic, a
TaK)Ke NPSIMOE PEIICHUE CUMBOJIBHBIX 3a/a4, YTO JeNaeT ero 3(pQGeKTUBHBIM
MHCTPYMEHTOM JIJIs1 OBICTPOrO aHajau3a M PElIeHUs] MPOCThIX MATeMaTHYECKUX
3amad. C apyroit croponsl, oubiuoreka SymPy B Python npegocrtasnsier 6onee
TUOKUI MOJXO0/1, TO3BOJISIS MPOBOAUTH CUMBOJIBHBIE BEIUHMCIIEHUS B paMKax Oosee
KPYIHBIX MPOTPAMMHBIX MNpoeKkToB. Takum 00pa3oM, HCHOJIb30BAHKE
IPUKJIAJAHBIX MATEMATHUYECKUX MTAKETOB U OMOJIMOTEK CUMBOJIBHOTO BHIYMCIICHHUS
oOecrieunBaer yaoOHble U S(PQPEKTHUBHbIE HWHCTPYMEHTHl [JIsl aHajau3a M
MOJICJIMPOBAHUS MATEMATUYECKUX 3a/1a4.
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